
参加第33届亚洲律师协会会长会议情况

应马来西亚律师协会邀请，全国律协会长高子程一行三人于2023年7月13日至16日赴马来西亚吉隆坡参加了第33届亚洲律师协会会长会议。本届会议由马来西亚律师协会主办，来自15个不同国家和地区律师组织以及3个国际律师组织的50多名代表参会。我会参会代表积极主动与新西兰律师协会、新加坡律师公会等律师组织代表积极进行广泛交流，加深互相了解，增进彼此友谊，积极宣传我国法治建设成就和律师行业发展新情况。
一、会议背景
亚洲律师协会会长会议开始于1990年3月，由日本律师联合会和韩国律师协会等发起，旨在促进亚洲国家和地区律师协会会长之间的交流和合作。任何能代表亚洲的一个国家或一个地区的由执业律师组成的律师组织都可以成为会议成员。该会议具有非政治性、松散性及联谊性会议机制的特点。
亚洲律师协会会长会议每年举办一次年会。每年年会确定此后第二、第三年年会举办地点。拟主办国家或地区律协在会议上提出申请，获得参会成员同意后，便作为东道主在该国或该地区进行筹备。会议主要为各国和地区律师组织提供一个交流和合作平台。参会成员将分别介绍各自律师组织在一年中的重要活动等情况，并向会议提交相关报告。该会议是国家或地区律协展现自我的良好时机。另外，会议还就律师行业共同面临及共同感兴趣的议题进行讨论。
目前加入该会议的成员有日本、韩国、泰国、蒙古、马来西亚、新加坡、菲律宾、印度、缅甸、巴基斯坦、斯里兰卡、印度尼西亚、尼泊尔、斐济、澳大利亚、新西兰等二十多个国家的律师协会。我国香港、澳门和台湾地区律师组织也加入了该会议。
二、会议概况
本届会议主要分为会长峰会和工作会议两个主要环节。工作会议由四个议题构成，分别为：人工智能应用对法律职业是利是弊、气候变化与法律、反洗钱与法律行业特权、解决“大辞职”。受邀参会律协的代表分别就各自的议题发表看法，然后进行交流互动。根据主办方安排，参会代表还参观了马来西亚上诉法院和亚洲国际仲裁中心。
参加本届会长会议的有马来西亚律师协会、印度律师协会、印度尼西亚律师协会、韩国律师协会、澳大利亚律师协会、新西兰律师协会、新加坡律师公会、香港律师会、中华全国律师协会等国家和地区律师组织以及“一带一路”律师联盟、环太平洋律师协会等国际律师组织。
（一）会长峰会
在会长峰会上，各参会律协的会长、副会长或代表分别作国别或地区报告，介绍各自律师组织在去年9月至今年6月中的重要活动情况。
高子程会长介绍了我国律师行业的基本情况和全国律协基本情况。高会长还从推进全面依法治国、服务经济社会发展、强化行业自律管理和服务律师执业保障、行业解难纾困和推动涉外法律服务五个方面介绍了全国律协从2022年9月至2023年6月期间主要工作等。
会长峰会还通过了2022年第32届亚洲律师协会会长会议之会长峰会会议纪要。根据该纪要，自2008年亚洲律师协会网站建立以来，其管理工作一直由韩国律师协会负责。韩国律师协会提出网站管理接替者问题。2022年的与会律师组织代表讨论后提议：建议成立网站工作委员会，由与会律师组织各派一名代表组成，旨在制定网站管理的指导方针或规则，同时网站的管理由与会律师组织负责，每3年轮流一次。
另外，会长峰会还听取了澳大利亚律师协会关于亚洲律师协会会长会议工作组有关拟修改章程内容的报告。该报告主要涉及会议的命名、属性、设立目的、成员准入和退出、通过决议规定、每届会议主办方工作内容等方面的修改。审议了章程修改内容，并通过了新章程。峰会还讨论了拟设立POLA秘书处，确定2025年和2026年会议举办国家为印度和印尼等事宜。上届年会已经确定2024年会议在我国香港举办。
（二）工作会议讨论
在“人工智能应用对法律职业是利是弊”议题中，我会外事委副主任崔海燕、香港大律师公会代表和新加坡律师公会代表参加讨论。他们就律师行业中人工智能的应用情况，法院在审理裁判中对人工智能的应用，律师行业如何适应人工智能的发展等进行了讨论。崔海燕副主任谈到：人工智能被广泛地应用于法律行业中，例如，法律研究、案例分析和文件审查中，极大地提高了工作效率。人工智能直接参与司法裁决尚在探索中。随着人工智能的快速发展，法律行业人才结构需要逐步调整。她认为，人工智能无法取代人类的同理心和道德判断等。
在“气候变化与法律”议题中，新西兰律师协会、日本律师联合会及新加坡律师公会代表就应对气候变化相关法律  等进行了交流。在“反洗钱与法律行业特权”议题中，香港律师会、澳大利亚律师协会、新加坡律师公会以及印度律师协会代表对各自国家或地区律师行业的反洗钱规定和实践进行了介绍和交流。在“解决‘大辞职’问题”议题中，马来西亚律师协会、斐济律师协会及新加坡律师公会代表就解决青年律师发展遇到的问题等进行了分享。
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